

# 聚焦监察官法五大看点

新华社“新华视点”记者 丁小溪 孙少龙

20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过监察官法。监察官法共计9章68条,自2022年1月1日起施行。

监察官包括哪些人?监察官如何履职?谁来监督监察官?……“新华视点”记者梳理了监察官法的五大看点。

## 监察官包括哪些人?

监察官,就是依法行使监察权的监察人员。按照监察官法规定,监察官包括四类人员,即各级监察委员会的主任、副主任、委员,各级监察委员会机关中的监察人员,各级监察委员会派驻或者派出到中国共产党机关、国家机关、法律法规授权或者委托管理公共事务的组织和单位以及所管辖的行政区域等的监察机构中的监察人员、监察专员,其他依法行使监察权的监察机构中的监察人员。

同时,监察官法规定,对各级监察委员会派驻到国有企业的监察机构工作人员、监察专员,以及国有企业中其他依法行使监察权的监察机构工作人员的监督管理,参照执行本法有关规定。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟认为,监察官法对监察官涵盖的人员范围进行了明确,这既是赋予监察官监察权力的重要制度基础,也是对监察人员客观公正履行监察职责形成有效制度约束,确保监察权在行使过程中权责明确。

“监察法明确将‘实现国家监察全面覆盖’作为立法目标之一,同时将所有行使公权力的公职人员都纳入监察范围。”北京师范大学刑事法律科学研究院教授张磊认为,将各级监察委员会机关和派驻派出机构的监察人员统一纳入监察官范围,是实现国家监察全面覆盖的需要,也是加强党对反腐败工作

的集中统一领导和深化国家监察体制改革的必然要求。

## 监察官分为多少级?

监察官法规定了监察官的等级设置制度,明确监察官等级分为十三级,依次为:总监察官、一级副总监察官、二级副总监察官、一级高级监察官、二级高级监察官、三级高级监察官、四级高级监察官、一级监察官、二级监察官、三级监察官、四级监察官、五级监察官、六级监察官。

监察官法明确,国家监察委员会主任为总监察官。同时明确,监察官等级的确定,以监察官担任的职务职级、德才表现、业务水平、工作实绩和工作年限等为依据。

在监察官等级设置上,监察官法体现了监察官的独特性和政治要求。”

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,这一规定进一步明确了监察官的职业上升空间,有利于吸引更多优秀人才进入监察官行列,充实监察队伍。同时,这一规定反映了不同等级对监察官的素质、资质、能力等方面的要求是不同的,有助于强化不同等级监察官的责任意识。

## 监察官如何选用?

着眼于建设高素质、专业化的监察官队伍,监察官法明确了监察官的任职条件,规定监察官应当具备熟悉法律、法规、政策,具有履行监督、调查、处置等职责的专业知识和能力等条件。

根据监察官法规定,监察官采用考试、考核的办法,从符合监察官条件的人员中择优选用。在选任人员范围上,监察委员会可以根据监察工作需要,依照法律和国家有关规定,从中国共产党机关、国家机关、事业单位、国有企业等机关、

单位从事公务的人员中选择符合任职条件的人员担任监察官,也可以在从事与监察机关职能职责相关的职业或者教学、研究的人员中选拔或者聘任符合条件的人员担任监察官。

此外,监察官法还对监察官任职的回避原则作出规定,明确监察官担任县级、设区的市级监察委员会主任的,应当按照有关规定实行地域回避。

清华大学廉政与治理研究中心主任过勇表示,监察官法对监察官的条件和选用提出了明确要求,为监察队伍建设提供了方向,而相关回避原则也为监察官防止利益冲突、公正行使监察权划清了边界。

“监察官法紧密结合监察法的有关规定和监察工作的现实需要,提出了政治素质、专业知识、履职业能等多方面的具体要求。”宋伟认为,高标准任职条件的设置是监察官职业化发展的必然要求,为建设高素质、专业化的监察官队伍,推动监察工作高质量发展提供了法律依据。

张磊认为,监察官的选拔,是建设高素质、专业化监察官队伍的第一步。通过考试、考核两种办法择优选用监察官,一方面可以吸纳更多德才兼备、能力突出的优秀人才,提升监察官队伍整体素质;另一方面也可以激励监察官不断提升自身履职能力,以适应监察工作变化发展。

## 监察官如何履责?

依据监察官法规定,监察官的职责包括:对公职人员开展廉政教育;对公职人员依法履职、秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守情况进行监督检查;对法律规定由监察机关管辖的职务违法和职务犯罪进行调查;根据监督、调查的结

果,对办理的监察事项提出处置意见;开展反腐败国际合作方面的工作;法律规定其他的其他职责。

根据监察工作的特点和要求,监察官法在明确监察官义务和权利的同时,还专设一章,对监察官的职业保障作出规定。按照该章规定,任何单位或者个人不得要求监察官从事超出法定职责范围的事务,监察官的职业尊严和人身安全受法律保护等。

“监察官法对监察官的职责、义务和权利作出规定,从法律角度保证了监察人员能够依法行使职权,不受其他组织和个人的不正当影响。”庄德水表示。

## 谁来监督监察官?

强化对监察官的监督,是制定监察官法的重要内容。

监察官法设专章对“监察官的监督和惩戒”作出规定,明确监察机关应当规范工作流程,加强内部监督制约机制建设,强化对监察官执行职务和遵守法律情况的监督。

同时监察官法规定,任何单位和个人对监察官的违纪违法行为,有权检举、控告。受理检举、控告的机关应当及时调查处理,并将结果告知检举人、控告人。对依法检举、控告的单位和个人,任何人不得压制和打击报复。此外,监察官法还明确实行监察官责任追究制度。

过勇表示,监察官法对监察官的监督和惩戒进行明确规定,充分体现了监督无禁区、无例外的原则,对监察官履行监察权形成了有效制约,这些规定将进一步推动对监察官的严格监督管理,形成各方面对监察官的监督合力,促进国家监察权规范正确行使。

(新华社北京8月20日电)

# 神舟十二号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动全部既定任务



8月20日在北京航天飞行控制中心大屏拍摄的神舟十二号乘组航天员聂海胜、刘伯明在出舱任务结束后挥手示意。  
新华社记者田定宇摄

新华社北京8月20日电(李国利 邓孟)8月20日14时33分,经过约6小时的出舱活动,神舟十二号航天员乘组密切协同,圆满完成出舱活动期间全部既定任务,航天员聂海胜、刘伯明安全返回天和核心舱,比原计划提前了约1小时,空间站阶段第二次航天员出舱活动取得圆满成功。

中国载人航天工程办公室表示,这次出舱活动,天地间大力协同、舱内外密切配合,先后完成了舱外扩展泵组安

装、全景相机D抬升等任务,全过程顺利圆满,进一步检验了我国新一代舱外航天服的功能性能,检验了航天员与机械臂协同工作的能力及出舱活动相关支持设备的可靠性与安全性。

目前,神舟十二号载人飞行任务已经进入第三个月。后续,航天员乘组将继续开展空间科学实验和技术试验,计划9月中旬返回东风着陆场。返航前,神舟飞船还将进行绕飞及径向交会试验。

# 7月份我国外汇市场供求基本平衡

新华社北京8月20日电(记者刘开雄)国家外汇管理局20日发布数据显示,7月份我国外汇市场供求基本平衡,市场主体结售汇意愿总体稳定,主要渠道跨境资金流出入合理有序、总体均衡。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,从主要指标表现看,银行结售汇和非银行部门涉外收支均呈现顺差,规模分别为98亿美元、183亿

美元,均低于上半年月均水平,表明外汇收支及外汇供求更加均衡。

“7月份,货物贸易跨境收支延续顺差格局,外商来华直接投资净流入保持高位;外资继续净增持境内债券,显示人民币资产的吸引力依然较强。”王春英说,尽管企业分红派息进入季节性高峰,但与往年同期水平相当,而服务贸易跨境资金净支付继续低位运行,境内主体对外直接投资总体稳定。



8月19日,在浙江省嘉兴市秀洲区油车港镇西千亩荡,菱农们清洗刚采摘的菱角。近期,浙江省嘉兴市秀洲区油车港镇的特色农产品南湖菱进入收获期。油车港镇当地水网密布,是嘉兴特产南湖菱的主产区。近年来当地积极开展南湖菱“提纯复壮”等科研工作,规范提升南湖菱选种、生产与销售,进一步促进南湖菱产业可持续发展。南湖菱平均亩产约1700斤,亩产值约6000元。新华社记者徐昱摄



8月20日,乘客在南京地铁1号线百家湖站进站乘车。  
当前,南京市疫情防控形势持续向好、取得了阶段性成效,已经全面转为低风险地区。按照持续从严从紧抓实常态化防控工作要求,自8月20日起分期分批对市内公共交通、道路客运进行调整,有序恢复公共交通和道路客运运营服务。8月26日起执行常态化防疫管控措施。  
新华社记者季春鹏摄

## 关注中阿博览会

### 第五届中阿博览会签约项目277个 总金额1500余亿元

新华社银川8月20日电(记者张亮黎广渝)20日,第五届中阿博览会在银川举行项目签约仪式。本届博览会总计签约成果277个,计划投资和贸易总额1566.7亿元。

在这277个签约成果中,投资类项目199个,投资额1539.2亿元,贸易类项目24个,贸易额27.5亿元。在20日的签约仪式现场,各方共集中签约项目20个,投资总额592.5亿元,占合作成果总额的37.8%。签约成果涵盖电子信息、清洁能源、新型材料、绿色食品、产能合作、“互联网+医疗健康”、旅游合作等多个领域。

国家层面,本届博览会共签署各类型合作成果8个,投资总额111.8亿

### 主题省河南借力中阿博览会深化豫宁合作

新华社银川8月20日电(记者黎广渝)20日,第五届中国-阿拉伯国家博览会主题省(河南)豫宁经贸交流对接会暨项目签约仪式召开。活动采取线上、双会场的方式在银川、郑州两地同时举办,共签约合作项目35个,签署框架协议3个,计划总投资171.8亿元。

据悉,此次中阿博览会主题省(河南)活动签约合作项目涉及绿色食品、清洁能源、新型材料、奶业等多个领域。

河南省人民政府副省长何金平在致辞中表示,河南与宁夏经贸关系密切,人员交往频繁,产业优势互补,合作潜力巨大。河南将全力支持当地企业到宁夏投资兴业,全力推动两地间的合作与交流,共享发展机遇。

略合作协议、园区共建合作协议。

宁夏回族自治区副主席赖蛟说,近些年,豫宁两省区经贸交流频繁,5万多名豫商在宁创办企业6000多家,涵盖绿色食品、新型材料、现代服务业等众多领域。在产业发展上,豫宁两地可借助中阿博览会这个国家级、国际性开放平台,聚集特色农业、装备制造、新型材料等重点领域,加强对接,互利共赢,实现更高质量发展。

河南省人民政府副省长何金平在致辞中表示,河南与宁夏经贸关系密切,人员交往频繁,产业优势互补,合作潜力巨大。河南将全力支持当地企业到宁夏投资兴业,全力推动两地间的合作与交流,共享发展机遇。

青高速服务区,对辖区10千伏重点线路及164台充电桩供电设备进行全面“体检”。南方电网贵州铜仁供电局对铜仁南站和机场等交通枢纽进行专项安全隐患排查和缺陷整改工作,在暑运期间执行24小时值班制度,对各交通运输点进行不间断巡视检查。国网句容市供电公司组织党员服务队,加大高铁站供电设施巡视检查力度,结合天气情况弹性调整巡视密度和频次,全力保障暑运期间供电安全稳定。

民航方面,“成都机场城市候机楼”项目日前在成都东站正式投运,可为经成都东站中转成都双流国际机场出行的旅客提供行李托运全程代办、值机“一站式”便捷服务。桂林航空织密常态化疫情防控网,要求所有在飞航线机组加强机组人员防护保障,佩戴口罩、橡胶手套、护目镜等防护用品,熟悉清洁消杀程序和应急处置流程。

电力方面,国网招远市供电公司组织电力作业人员深入当地客运站和龙

家部门坚守岗位做好暑运后期服务

新华社北京8月20日电(记者樊曦)进入8月下旬,为期62天的2021年暑运渐近尾声。面对学生流、探亲流等出行客流及疫情防控形势变化,铁路等部门强化疫情防控和安全检查、优化服务举措,坚持做好暑运后期服务,保障旅客平安顺畅出行。

暑运以来,各地铁路部门以旅客需求为导向,坚持常态化疫情防控不放松、持续优化客运产品供给。中国铁路上海局集团有限公司在管内车站进出站口、安检口、退票窗口等重点场所增设岗位,严格落实测温验码和核酸检测报告复核。中国铁路西安局集团公司根据客流情况,制定日常图、周末图和高峰图三种方案安排列车开行,在周末图中增开或重联部分动车组列车,在客流高峰期增开临时旅客列车、旅游专列等灵活调整应对客流高峰。

电力方面,国网招远市供电公司组织电力作业人员深入当地客运站和龙

## 拍卖延期公告

豫金拍公(2021)第0905号

(户名:河南金帝拍卖有限公司,账号:37822001300000978,开户行:河南沈丘农商银行营业部),保证金以银行实际到账为准,若不成交全额无息退还。请持有效证件到沈丘县大唐呼叫中心产业园房产营销部办理竞买手续。

标的的展示时间:自拍卖公告之日起

标的的展示地点:标的的所在地

拍卖咨询电话:13393926368

15896711656

公司网址:www.hnjdpm.com

公司邮箱:jdpmh@163.com

河南金帝拍卖有限公司

2021年8月21日

## 公 告

我公司开发的周口康达公园新城已于2019年开始交房,但至今仍有部分业主未领取钥匙,自本公告之日起20日内请各位业主尽快来我公司办理手续领取钥匙,逾期则视为我公司已向业主交房。

特此公告

周口市康达置业有限公司

2021年8月21日

## 声 明

周口向东农业科技有限公司因法人王向东、黄卫民变更为邵素花,原公司债务(贷款、公司经营债务)均与原法人王向东、黄卫民无关,由新法人邵素花承担公司一切债务并承担一切法律责任。

周口向东农业科技有限公司

2021年8月21日

## 遗失声明

●胡天增(412728195608150839)不慎将农村土地承包经营权证丢失,证号:豫(2016)沈丘县农村土地承包经营权第091415号,声明作废。

2021年8月21日

●邝云不慎将周口市云梅商贸有限公司公章及开户许可证(核准号:

5080003291801,编号:4910-03282588)丢失,声明作废。

2021年8月21日

●郸城县公安局沈照臣警官证丢失,警号:070394,声明作废。

2021年8月21日